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&Y ¥/ Ref No. 5-8/57/2019-CIF i /Dated: 22 July, 2024
Jdar A/ To, LRI Il K w
The Secretary to Government of India, lssued on 2.2\ =\ ’/°f‘3‘ﬁ?"
Ministry of Fisheries,

Department of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying,

Krishi Bhawan,

NEW DELHI - 110 001

Kind Attention: Shri. Rajiv Pratap Dubey, Deputy Commissioner (FH)

HBIGY/ Sir,
ﬁW/Sub:Rajya Sabha Question No. U598 due for answer on
31.07.2024 regarding “Fisheries sector in Goa, concerning

sustainability and fisherfolk livelihoods” — reg.
Heof / Ref: Ministry’s letter no. j-2304716/17/2024-Fy dated 19" July,
2024.

* ok %k

With reference to the subject and letter cited above, please find enclosed
herewith the information available with the Institute regarding Rajya Sabha
Question No. U598 due for answer on 31.07.2024 regarding “Fisheries sector in
Goa, concerning sustainability and fisherfolk livelihoods” for kind information

and necessary action.

Yadla/Yours faithfully,

(T9.dH ST UHTS / N. VENKATESH PRASAD)

%ﬁm/ DIRECTOR
ddd/Encl : IWRIdd/as above

CE Scanned with OKEN Scanner



!f I I . -

SHISETY & T, Serget, AR 560 013
Opp. to ISRO Qrts., Jalahalli, Bengaluru-560 013

f&1i®/ Dated: 22" July, 2024

fawa / Sub: Rajya Sabha Question No. U598 due for answer on 31.07.2024

regarding “Fisheries sector in Goa, concerning sustainability and
fisherfolk livelihoods”.

% 3%k

Question (a) Is the Ministry aware of challenges faced by fisheries sector in
Goa, particularly concerning sustainability and fisherfolk
livelihoods? If yes, provide details on initiatives supporting
sustainable fishing practices and fisherfolk livelihoods.

Reply: Yes. Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and Dairying is
implementing Pradhan Mantri Matsya Sampada Yojana
(PMMSY) - A scheme to bring about Blue Revolution through
sustainable and responsible development of fisheries sector in
India over a period of five years from FY 2020-21 to FY 2024-
25 with an estimated investment of Rs. 20,050 crores. The
scheme aims to take the fisheries sector to the next level. With
its multi-dimensional interventions and activities along the
fisheries value chain such as production and productivity,
quality, technology, infrastructure and management, PMMSY
aims to transform the fisheries sector and usher economic
prosperity for fishermen, fish farmers and other stakeholders.

The scheme promotes sustainable fishing practices, reduce

environmental stress and improve socio-economic condition of
Costal fishermen.

Question (b) Is the Ministry taking initiative to address overfishing, habitat

degradation, pollution in Goa’s coastal waters? If yes, provide
details.

Reply: No information available in the Institute.

{
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“¢ Question (¢) Update on financial assistance provided to Goan fishermen for
| modernizing their equipment and boats.

Reply: No information available in the Institute.

Question (d) Are there beneficiaries of centrally sponsored schemes for
enhancing infrastructure at fishing harbours, fish landing
centres in Goa? If yes, details thereof.

Reply: Yes, The Government of Goa proposed for development of
fishing harbour/ fish landing centres at Malim, Cutbona,
Chapora and Cortalim. Accordingly, Government of India
sanctioned the said projects under the component on
«Establishment of Fishing Harbours and Fish Landing Centres”
of the centrally sponsored scheme during February, 2014 at an
estimated cost of Rs. 8418 lakhs with a central share of Rs.
6,313 lakhs.

(TH.3H T INTE / N. VENKATESH PRASAD)
@lr 291/ DIRECTOR

& Scanned with OKEN Scanner



